Формирование орфографической зоркости

 Одной из главных задач обучения русскому языку в начальных классах является формирование орфографической грамотности.

Поэтому орфографическая работа проводится с 1 класса, и в первую очередь с развития орфографической зоркости.


Орфографическая зоркость – это способность быстро обнаруживать в тексте орфограммы и определять их типы. Отсутствие орфографической зоркости или её слабая   сформированность является одной из главных причин допускаемых ошибок. Эта причина сводит на нет даже хорошее знание правил: школьник не видит орфограмм в процессе письма.

Так после изучения правила, учащиеся достаточно успешно справляются с заданием на вставку пропущенных букв, но допускают ошибки в собственном тексте.
Это происходит потому, что чтобы вставить букву, ученикам нужно лишь решить орфографическую задачу,  а чтобы осознанно правильно написать слово в тексте, им нужно сначала поставить эту задачу, т. е. найти орфограмму. Важно научить детей ставить перед собой орфографические задачи, а затем уже учить их решению.

В 1 классе эта работа ведётся в процессе звукобуквенного анализа слов, развития фонематического слуха, наблюдении над словами, написание которых расходится с их произношением, отрабатываются умения находить ударные и безударные слоги, проверяются безударные гласные путём постановки ударения. Эту работу помогали осуществить различные звуковые схемы. Надо научить уч-ся видеть орфограммы, познакомить их с признаками «опасных мест»
В первую очередь знакомлю с наличием «опасностей» на месте безударного гласного  звука. Но до этого должна быть хорошо усвоена тема «Ударение». Так в «Азбуке» встречаются слова «насос» и «сосна». При анализе выясняется, что в 1 слоге этих слов слышится звук [ а ], а на письме видим букву а и о.

Делается важный вывод безударному гласному звуку [а] при письме нельзя доверять. Такой звук – всегда опасное место.
По мере изучения букв вывод о недоверии безударному гласному [а] распространяется на другие гласные звуки [и, е, я]. Для становления соответствующего умения полезны следующие упражнения:

1. «Найди опасное место»

- Я произношу слова, и вы хлопните, как только услышите звук, которому при письме нельзя доверять.


Так уже при первом  знакомстве т. е. при работе со словами «насос» и «сосна», предлагаются такие слова: шары, мал, парк, дома, столы.


2. «Светофор» («Маячки»)
- Зажгите красный огонёк, как только найдёте «опасное место».

Это упражнение проводится при проведении звукового анализа с составлением схемы.

При этом с помощью вопроса – «Как будете искать «опасные места?» - отрабатывается необходимый способ действия.


3. По следам звукового анализа печатание или выкладывание из букв слова с пропуском «опасных мест».


4. Нахождение «опасных мест» в написанном  слове. Это кладёт начало обучению самопроверке написанного.


5. Игра «Буква потерялась» (ду., су.)Эта работа , как и всякая другая, приносит свои плоды при систематическом  её выполнении.
Аналогичная работа проводится и с согласными буквами, когда учащиеся узнают хотя бы одну пару букв. (это положение на конце слова , в середине слова перед другими согласными , кроме сонорных и « в» )

Звукобуквенный анализ  и синтез продолжается  и  в следующих классах, т.к. он формирует у учащихся орфографическую зоркость. Вместо полного разбора применяю иногда только транскрипцию.

Чтобы поддержать интерес, использую орфографические сказки. Они помогают учить видеть орфограммы, определять их тип, выполнять орфографическое действие, так учащиеся при чтении первых слов с гласными а-о безударными рассказывается сказка.

(см. конверт)


При чтении с гласными е-и эту сказку напоминаю и сообщаю, что е и и тоже иногда ссорятся, если находятся в безударном слоге. Помирить их спешит волшебник ударение. У детей появляется привычка: задумываться о написании гласных а-о, и-е-я.

Есть сказка о парных согласных, о букве ч, о ь знаке на конце существительных и др.


Широко использую рифмовки. Они помогают запомнить правила, привлекают детей к орфограммам. Виды работ с рифмовками разные: списать; вставить слог; зрительный диктант или другие виды диктанта; задания: выписать существительные и т. п., данные существительные поставить в множественное число. Одну и ту же рифмовку можно использовать и во 2 кл. и 4 кл., изменяя задания.


Очень важно научить детей списывать, причём не по буквам, а смысловыми единицами. Алгоритм списывания включает:  

1. Прочитай предложение, чтобы понять и запомнить его. (орфоэпическим)


2. Повтори предложение, не глядя в текст, чтобы проверить, запомнил ли его.


3. Выдели орфограммы в списываемом тексте.


4. Прочитай предложение так, как оно написано (так будешь себе диктовать во время письма) (т. е. орфографически)


5. Повтори, не глядя в текст, предложение так, как будешь его писать.


6. Пиши, диктуя себе так, как проговаривал. (Проговаривание – один из приёмов в обучении орфографии.)


7. Проверь написанное: а) читай то что написал, отмечая дужками слоги





      б) подчеркни орфограммы





      в) сверь с текстом


Детям нужно постоянно напоминать о правиле списывания. В 4 кл. алгоритм упрощается (висит в классе).

Этот алгоритм хорошо помогает в индивидуальной работе с отстающими школьниками.

При подборе материала учитываешь его постоянно нарастающую сложность, привлекательность с точки зрения содержания. Специального времени для этого не отводится, можно построить работу так, что детям для анализа языкового материала будет необходимо сначала правильно списать, а затем уже работать.


Очень важно развивать у детей навыки самоконтроля. Уже в 1 классе можно применять такой приём: при проверке написанного «Волшебный квадрат» (ٱ с аппликациями).

Накладываем на первое слово, постепенно, двигая его вправо, ученик открывает первый слог, потом второй. Таким образом он легко обнаружит пропуск буквы. Квадрат не даёт скользить глазами по строчке.


С 1 класса ведётся словообразовательная работа – которая формирует орфографическое умение подбирать однокоренные слова, ориентироваться в структуре родственных слов.


Материал «Азбуки» даёт возможность для проведения работы над установлением словообразовательных связей. ( песок – песочница, книги – книжный и др.) Такой же материал есть и в «Прописях» (лось – лосёнок, трава – травушка)


Детям предлагаются задания по осознанию словообразовательных связей между словами:

- Как называется лес, в котором растут сосны? (сосновый, сосняк)

- Большой – гриб. А маленький? Как назвать ребят, собирающих грибы? А место, где много грибов? и т. п. 

Словообразовательная работа проводится и на уроке письма
Орфографическая направленность проведённых с первоклассниками словообразовательных упражнений ведётся в наблюдении за произношением. И написанием однокоренных слов, в подборе проверочных слов, в графическом выделении безударные гласные и парные согласные. При этом, важно сразу выделять безударную гласную проверяемую ударением точкой, т. е. оставить этот «огонёк», а парную согласную подчёркивать.


Во 2-4 кл. идёт систематическая работа над составом слова (т. е. разбор слова по составу). Кроме упражнений в учебнике использую перфокарты.

• Хороших результатов даёт работа на нахождение орфограмм в тексте или отдельных  предложениях. Иногда предлагаю выделить все орфограммы или определённую орфограмму.

Сложнее, когда восприятие орфограмм идёт на слух. Для этого брала загадки, пословицы, стихи, и дети не записывали их, а только называли их вместе с проверочными словами или показывали сигнальную карточку с безударными гласными или парными согласными.
Чтобы заинтересовать уч-ся использую ребусы: отгадали, определили какая есть орфограмма, записали или составили предложение с этим словом. Или в предложении одно слово зашифровано.

• Использую такой приём, когда детям читаю слова (п - р с безуд. гласной), они пишут только буквы, т. е. графический диктант. Н – р: звериные, больной, страна, лепить, пестрота, зимой, ловля.

У детей: е, о, а, е, е, и, о.

Контроль за этим заданием могут проводить сами уч-ся, сравнивая с написанным на доске словами, обязательно называя какой способ проверки применяли.
• Чтобы довести орфографические навыки детей до автоматизма, нужна постоянная тренировка в применении полученных знаний.

Для этого использую диктант на 5-7 минут «Проверь себя».

Он приучает задумываться над грамотностью своего письма. Запись с пропуском трудной для них орфограммы. Затем дети спрашивают, отвечаю, привлекаю других учащихся.

Материал упражнений используем в дальнейшем работе на уроке для различного вида работ по грамматике (определить части речи; найти основу; указать падеж у существительных и т. д.)

• Часто провожу письмо с комментированием, где объясняются все орфограммы.

• Письмо с элементами какографии, т. е. неверного написания, дети должны отыскать ошибки, объяснить. В 1 классе в увлекательной форме: «Кто писал – Знайка или Незнайка?».
• Выборочное письмо: только на определённое правило.

• Работу в парах: 1в. – пишет слово, 2в. – проверочное слово; затем сверяют записи.

• Использую творческие работы, они закрепляют навык орфографической зоркости.

- Написать текст, предварительно восстановив смысл каждого слова и предложения в целом. Затем ведётся грамматическая работа.

• Работа над ошибками, допущенными при письме, является важным моментом в системе обучения русского языку. На уроке работа над ошибками проводится фронтально. Но для выработки прочных навыков грамотного письма большое значение имеют самостоятельные упражнения, когда каждый ученик получает возможность работать над своими ошибками.

Так во втором классе результаты контрольных, самостоятельных работ заносила в таблицу «Учёт грамотности учащихся», в которой дан список, графы с орфограммами. Ошибки отмечала условным знаком. Плюс, результаты следующей  к. р. заполнялись сюда же, но уже показывала другим цветом. Эта таблица давала возможность индивидуально подойти к ученику, подобрать соответствующий дидактический материал.

После проведения диктанта каждый ученик объясняет мне ошибки, определяет тип орфограммы, подбирает проверочные слова. Чтобы облегчить детям самостоятельную работу над ошибками, знакомлю с «Памяткой» (два вида – полная и с условными знаками).

По ответам выясняются пробелы в знаниях, в чём ученик затрудняется, какое грамматическое понятие усвоил плохо, и исходя из этого планирую работу.
• Для формирования орфографической зоркости иногда не исправляю ошибку, а ставлю соответствующий значок на полях, с тем чтобы сам ученик смог отыскать ошибку в строчке. Для слабых учеников подчеркиваю слова. Цель – заставить вдуматься в слова.

• Использую в своей работе тексты Федоренко (обычно в 3 или в 4 классе). Вырабатывают внимательное отношение  к слову, особенно эта работа полезна тем уч-ся, которые допускают ошибки при списывании. Здесь особо уделяется внимание орфографическому чтению. Орфографическое чтение  и чёткое чтение  по слогам ведёт  к снижению количества ошибок. Письмо 6-ти пр6дложений с переходом к новому набору занимает всё больше времени, поэтому я 4 предложения пишу на уроке чтения, а 2 на уроке русского языка. На уроке рус. языка написанное по памяти сразу проверяется самими уч-ся и взаимопроверка. Эти предложения связываю с темой урока или с повторением какого-нибудь грамматического понятия, или с отыскания орфограмм.
• От класса к классу идёт изучение нового, но учащиеся должны регулярно повторять ранее изученные темы, чтобы ни одна из тем не была забыта, составляю для себя своего рода график: на каждый день недели – определённая тема для повторения. Повторение – это обязательный, ежедневный этап урока

ользую проблемное обучениспИ       т. к. это один из путей в обучении правописанию. Т. к. уч-ся, которые открыли правила правописания, не допускают ошибочных написаний сразу после изучения правил. Проблемный метод использовала при изучении
1) переноса слов с ь знаком в середине

2) правописание ъ
3) парных согласных

4) ь  у существительных женского рода

5) окончания существительных в 3 склонении

Так при изучении правописания ь – знака у существительных после шипящих учащимся предлагалось рассмотреть слова, записанные на доске: рожь, нож, ночь, кирпич, мышь, шалаш; и вывести правило, при затруднении эти же слова рассматриваются но уже записанные в 2 столбика


Рожь


нож



Ночь


кирпич



Мышь


шалаш

Может быть сделана и третья подсказка (если затрудняются) – определить род


Чтобы научить отличать глаголы прошедшего времени от глаголов настоящего и будущего времени, прошу их выписать в 3 столбика, если дети затрудняются сделать вывод, то прошу разобрать их по составу (Л – показатель прошедшего времени).


• Для лучшего усвоения правила и написания слов использую опоры.(конверт)

Они помогают ребёнку включать в процесс запоминания зрительную, механическую память, позволяют развивать наблюдательность, формируют умения анализировать, сравнивать и делать выводы. После знакомства с опорами использую в виде дидактической игры: 1. Соединить слово с картинкой; 2. Подбор слов к опорам

• Средством оценки качества орфографической подготовки уч-ся является диктант, который позволяет определить степень освоения учебного материала, но не всегда можно сказать о причине ошибок. Поэтому в своей работе провожу систематический тематический орфографический учёт, который позволяет эффективно планировать изучение каждого раздела правописания, организовать дифференцированный подход.


Так, чтобы правильно писать падежные окончания существительных, учащиеся должны знать падежи, склонение, склонение требует умения определять род, падеж зависит от правильного поставленного вопроса. Поэтому, чтобы подойти к теме ٱ существительные веду учёт соответствующих знаний, чаще всего проводя самостоятельные работы, и исходя из ошибок веду фронтальную и индивидуальную работу с уч-ся. Проводимая работа позволяет своевременно выявить пробелы, т. к. проверка только правила не даёт отчётливого представления о глубине понимания. В итоговом контроле дети не только выделяют ٱ, а доказывают правильность написания.

• Орфография тесно переплетается с грамматикой, опирается на неё, поэтому продумываю минутки чистописания и с грамматической стороны.

С этой целью использую и игру «Лото»


• Важно вести работу по предупреждению ошибок. Использую следующие приёмы работы по предупреждению у уч-ся орфографических ошибок:
1) Проведение звукового анализа с последующим проговариванием или доказательством написания.

2) Использование сигнальных карточек, памяток.

3) Выписывание на доске слов, которые не изучались.

4) Проведение выборочного комментирования.

5) При изучении любой орфографической темы в целях предупреждения ошибок широко использую объяснительный и предупредительный диктанты.

6) Комментированное письмо.

7) Запись под диктовку с последующей сверкой.

8) Выборочное списывание.

9) Перед диктантом, сочинением, изложением на уроках провожу работу, направленную на предупреждение ошибок. Во время сочинения, изложения разрешаю обращаться за помощью, но говорю написание слова только в том случае, если орфограмма не изучалась.

10) Когда в каком-то слове уч-ся допускают ошибки, то выношу на поля, даю слово для прописывания в тетради.

• Я также заметила, что если ученик пишет каллиграфически, то ошибок меньше. Занятия  каллиграфией приучают школьника с максимальным вниманием к графической стороне письма, заботиться об аккуратности, писать не спеша, сосредоточенно.

Аккуратно, четко написанные буквы лучше воспринимаются и запоминаются школьниками. Нечеткое написание букв неизбежно приводит к ошибкам, привычка к неаккуратному письму снижает уровень запоминания.
